

党建论坛

依法行政就是认真践行群众路线

□吴建红

当前,党的群众路线教育实践活动中,对于政府的党员干部来说,如何在实际工作中认真践行群众路线,从法学视角看,答案就是:坚持依法行政。

依法行政的“法”在创制过程中充分体现了党的群众路线

我国是人民民主专政的社会主义国家,国家权力机关由人民选举的代表组成,它制定法律,交由政府执行,并对政府执行情况实行监督,这决定政府必须依法行政。依法行政所依之“法”,从形式上看是有立法权的国家机关依照法定程序制定的调整行政关系的法律规范;从实质上看它是广大人民群众共同利益的反映和共同意志的体现。我国社会主义立法以人为本,以人权、公正、自由、平等、安全等为法的价值追求。法起于人、用为人,最终服务于人。行政立法是控制和规范行政权力之法。行政实体法对政府实行职权法定原则,行政程序法则重在行政过程中规范和控制行政权,两者控制和规范行政权的根本目的在

于尊重和保障人民群众的合法权利。

法的制定过程也是中国共产党把自己的正确主张转变为法律的过程。党始终代表广大人民群众的根本利益。在社会发展过程中,党充分发动群众,依靠群众,审时度势地制定自己的政治主张。但是党的政治主张仅在党内有约束力,它只有经法定程序转变为国家意志,即转化为法律后才能为广大人民群众普遍遵守,才能在社会管理中发挥更高效的作用。可见法的创制体现了法律和党的主张、党的群众路线的有机统一。

依法行政的过程贯穿了党的群众路线的工作方法

政府依法行政的过程是为人民群众提供社会管理和服务的过程。政府只有认真做到有法可依,有法必依,执法必严,违法必究,才能够彻底地将反映人民意志的法作用于社会,充分发挥法的实际作用,最终受益于人民群众。

政府依法行政的过程是使党的正确主张转化为人民群众自觉行动的过程。由于法是党的政治主张的国家意志转化形式,可以说政府依

法行政就是在实践党正确的政治主张,这必然受到广大人民群众的衷心拥护。依法行政的政府是人民群众守法的楷模,榜样的力量会教育和引领广大人民群众对法律的普遍遵守,而普遍守法意味着人民群众对党的政治主张的高度认同和自觉实践。

依法行政的过程是政府行政行为“从群众中来”和“依靠群众”的过程。例如,政府在制定与群众利益密切相关的法律法规和公共政策时,原则上要公开,请群众参与听证、座谈。在行政执法过程中,行政相对人行使陈述和辩护权有利于行政公开公正等。

依法行政是根治政府“四风”问题的灵丹妙药

在行政机关,部分党员干部存在不同程度的“形式主义、官僚主义、享乐主义及奢靡之风”等“四风”问题。它们潜伏在违法行政、不当行政中,敌视和侵蚀党的群众路线,败坏党和政府的形象。

依法行政要求政府合法行政。政府作出行政行为时,其主体、内容、方式、程序等都要有法律依据。依法行政要求政府合理行政。政府的行政裁量权应在合理范围内行

使。可以采用多种方式实现目的,应当采用或选择最小损害当事人权益的方式。依法行政要求程序正当。行政程序要贯彻公开、参与原则,政府在行使权力时,必须在程序上公正对待所有的当事人。依法行政要求行政管理必须高效便民。政府必须以最少的投入,耗费最少的资源,取得最大的行政管理效果。依法行政要求政府遵循诚实信用。政府公布的信息应当全面、准确、真实;必须严格遵守自己已经作出的承诺、决定。非因法定事由并经法定程序,政府不得撤销、变更已经生效的行政决定。因国家利益、公共利益或者其他法定事由需要撤回或者变更行政决定的,应当依照法定权限和程序进行,并对当事人因此而受到的损失依法予以补偿。依法行政要求对政府的行政行为实施监督。即国家权力机关、司法机关、行政监察机关、个人、组织等依法对政府及其所实施的行政行为进行监督。

政府的党员干部严格按照上述要求坚持依法行政,就会消灭违法行政、不当行政,“四风”问题也就无藏身之地,更无机可乘,就能达到习近平总书记提出的“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”这一群众路线教育活动的总要求。⑨8

(作者单位:省委党校)



西峡县举办廉政书画摄影作品展,展示了该县反腐倡廉取得的丰硕成果,发人深省,给人启迪。⑨8

通讯员 葛遥 刘剑飞 摄

唐河:边评边改 以评促改

本报讯 (记者李小青)唐河县桐寨铺镇抓住“一问一改一反馈”三个关键环节,切实开展支部评党委活动,使评议落到实处,整改见到实效,受到市“三评”活动办公室肯定。这是该县扎实开展“三评”活动的一个缩影。

唐河县作为市“三评”活动试点县之一,自开展“三评”以来,组织滨河街道、文峰街道、城郊乡、桐寨铺镇4个试点单位136个党支部4587名党员开展“三评”活动,有效实现了“三评”活动与全县中心工作紧密结合、互促发展。

评议活动中,该县按照自查自省与征询意见相统一、对照比较与剖析问题相统一、边查边改与以查促改相统一的要求,各基层党组织以“三对照、三查找、三着力”为标准,采取分层次召开座谈会、设置

意见箱、发放征求意见表、开通热线电话等形式征求意见,查找不足。全体党员以“四访四查四看”为标杆,多角度、多渠道开展批评与自我批评,通过自己找、群众提、支部点、互相帮,深入查找自身不足、认真剖析存在问题,客观深刻地进行自我评价,达到能够触及思想灵魂的层面。

支部评党委环节,重点把握好“一问一改一反馈”,采取面对面征求意见,背对背述职评议、一对一谈心沟通和反复调查了解,现场接受提问、逐项整改反馈等措施,活动全过程让群众、党员来参与、把脉、监督、评判,切实做到边评边改、以评促改。通过评议,党员干部加强了自我约束,实现了自我完善,并以身作则,率先垂范,发挥了模范带头作用。⑨8

抓住两个关键 提升服务水平

□孟晓

内乡县岞山乡开展的“包联共建、三带三富、创星夺标”争创服务型基层党组织活动,是新时期新形势下服务群众、服务党员、服务民生、服务发展的重要抓手,其关键在支书,在党员,只有抓住支书、党员队伍两大关键,充分激活内因,才能有效增强服务意识,调动服务积极性,拓宽服务领域。

服务型村党支部书记必须做到“三个三”。一是“三个一”,即一心为公、一碗水端平、一年办几件实事。村党支部书记既要勤政又要廉政,围绕乡党委、乡政府提出的“三园”建设目标,以高效生态循环经济为统揽,培育支柱产业,关注社会民生,一年为群众办几件看得见摸得着的好事实事,赢得群众的

支持和信任。群众“不患寡而患不均”,村党支部书记办事一定要公开、公平、公正,一心为公,一碗水端平,才能使全村人真正实现思想上合心,工作上合力,行动上合拍,凝聚成坚强的战斗集体。二是“三正”,即为人正直,为官正道,作风正派。村党支部书记要洁身自好,廉洁奉公,率先垂范,要求别人做到的自己首先要做到,要求别人不做的,自己坚决不做,通过一级带着一级干,一级干给一级看,营造风清气正心齐气顺的良好氛围。三是“三心”,即事业心、责任心、进取心。村党支部书记作为一个村头羊,要树立科学发展理念,围绕发展农村经济创业,围绕农民增收致富创业,以创先争优精神,力推全村各项工作转型跨越加速发展。

服务型党员干部必须做到:静

下心、沉下身、管住嘴、迈开腿、干成事。

静下心。重温入党誓词,增强党性观念。通过组织党员重温入党誓词,把全心全意为人民服务作为人生追求和奋斗目标;加强学习,提高从业本领。号召全体党员干部把精气神凝聚在工作上、学习上,静下心,理思路,明确重点,突出亮点,谋划工作。

沉下身。引导党员干部扑下身子,着眼基层、深入基层、服务基层,做到工作在一线部署,决策在一线落实,问题在一线解决,创新在一线体现,成效在一线检验,努力把群众的愿望转化为推动工作开展的动力。

管住嘴。树立集体主义观念,确立一盘棋思想。党委、政府办事处充分发扬民主,在形成统一意见

后,对外一致声音。同时,厉行节约,反对铺张浪费。从狠刹吃喝风做起,严格执行公务招待管理,推进公务活动一切从俭。

迈开腿。实施全民招商战略,解放思想,大踏步走出去,强力招商引资。积极倡导创新精神,拓展服务项目和服务领域,着力发展现代农业,着力推进土地银行、家庭农场、农游一体化等试点工作,以优质服务为生态建设、农业增效、农民增收打基础创造条件。

干成事。凡事不干则已,要干就要有干则必成的信心,有争创一流的决心、有干出精品的雄心。教育党员干部知法遵法守法、知规懂规守规,在工作中坚守法律红线和道德底线,确保会干事,能干事、干成事、不出事。⑨2

(作者系内乡县岞山乡党委书记)



市文明办分包联系唐河县毕店镇王栗棚村,为群众送去价值两万余元的图书,丰富群众文化生活。⑨8

通讯员 曹西广 孙燕 摄



桐柏县黄岗镇党委在景区设置党员流动服务站为游客提供免费信息咨询、茶水供给等服务。⑨8

通讯员 程瑞 黄楠 摄

市供销社:倾力服务 全力帮扶

本报记者 张苗苗

市供销社积极贯彻市委“包联共建,晋位升级”的部署安排,对所联系包联帮扶点桐柏县平氏镇新庄村进行了卓有成效的探索和实践,倾力服务当地经济,全力帮扶群众发展,受到了党员干部和群众的一致好评。

竭力“四送”
理思路解难题

一送优秀干部。市供销社党委选派出了既有经验又敬业的干部贺磊同志任新庄村第一支部书记。贺磊同志到任后,全身心扑到新庄村的发展上,抓班子、带队伍、理思路、跑项目,新庄村每一件大事都有他倾注的心血,每一项业绩都有他的贡献。

二送经营管理经验。市供销社把领办专业合作社作为促进农村经济发展和农民致富的突破口,成功创办了两家专业合作社,发挥了重要的示范带动作用。兴办的桐柏大自然菌菜专业种植合作社,以日本钢葱和香菇试种成功开始,到目前经济作物已实现多样化种植。仅

香菇年产值就达200多万元,净利润30多万元。兴办的养牛专业合作社,经多方协调场地、资金,到目前已发展到50多头的养殖规模。

三送“项目带动”理念。贺磊和大家一起分析项目带动的重要性,共同理思路,定项目,争项目,以项目推动大发展。争取到了“千斤粮粮食规划项目”扶持资金450万元和“中低农农田改造项目”扶持资金511万元。争取到了商务系统“食用菌育种中心”项目,补贴资金70万元。争取的文化大院建设等项目资金130万元及“以工代赈”项目也在落实之中。

四送关心关怀。市供销社党委的目光始终关注着新庄村的发展,不仅关心支持派出人员开展工作,而且直接对新庄的党建和发展进行了帮助指导。

公开公正
强化组织建设

抓班子建设和工作转型。党支部班子的强弱,直接关系着党组织在农村的地位和作用,影响着农村发展的进程。贺磊同志始终紧抓班子成员的思想教育和素质提高,坚

持“三会一课”和各项规章制度,使班子的进取意识和凝聚力、战斗力不断增强,服务发展、服务群众、服务党员的能力明显提高。

抓队伍建设 and 示范带动。党员干部是农村经济社会发展和稳定的重要力量。新庄村党支部在重视提高党员素质的同时还着力把党员培养成致富能人,把致富能人培养发展成党员。

抓公正公开。公正公开是影响党支部权威和战斗力的核心问题。新庄村党支部近几年坚持用“四议两公开”工作法决策重大事项和涉及村民切身利益的问题,同时,班子成员带头自律,始终坚持公开公正的做法,使党支部的领导力和战斗力大大增强。

真抓实干
激活发展潜力

新庄村党支部成员带头种植日本钢葱和香菇成功后,极大地激发了群众发展特色经济作物的积

极性,发展致富的潜力被激活。现在,不仅有大规模的钢葱种植基地、大片的香菇种植大棚,还有种奶油南瓜、甘蔗、景观树、夏枯球和芍药以及高产高粱的,发展特色经济的势头迅猛。

广大农民群众发展致富势头被带动起来的同时,农民群众的观念和习惯也在发生变化。党支部一班人种钢葱和香菇成功后,大家知道了每亩地不同作物经济效益的悬殊,才知道很多事情不用怕,市场有经纪人,技术有技术员,资金可以申请扶持。另一方面,人们的不良习惯开始变化了。过去村里牌场多,喝酒的多,闲聊的多,而如今很多人忙得顾不上喝酒打牌。

新庄村党支部发挥坚强的战斗堡垒作用,全力服务经济发展,带出了竞相发展的新局面。党员干部的风气正了,群众百姓的风气也正了。农民得到了发展致富的成果,发展的劲头更足了。行路、用水、上学、就医的条件改善了,人们的心情更舒畅了,新庄村如今一片繁忙和谐的景象。⑨2

加强服务型党组织建设



镇平:创新干部培训方式

本报讯 (特约记者杨晓申 通讯员罗立峰 曹丽娜)镇平县不断创新党员干部培训方式,取得了较好的效果。

根据镇平发展实际以及干部在工作中遇到的问题和困惑来设计课程。在聘请党校教师主讲各类专题课的同时,该县还邀请县群工部和乡镇有关领导到校授课,针对青年干部在基层工作中遇到的群众信访问题、干部成长问题等进行解

疑惑感。这些在基层工作多年的同志,结合他们多年的工作经验,摆事实讲道理,把空洞的理论教学与工作实际结合起来,增强了培训效果。

在进行正常教学活动的同时,该县还注意从县委、政府关心的问题中,进行讨论式授课,让每个学员都发表自己的意见和建议,既培养了干部的宏观思维能力,又为党委、政府决策提供了建设性信息与咨询。⑨8

57个库周山区村用上“舒心”电

本报讯 (通讯员毕怀庆)日前,淅川县57个南水北调丹江口库区库周山区村农网改造升级工程顺利通过省市发改委竣工验收。至此,南山等57个村万余户群众结束了“家有电视没法看”的用电历史。

淅川县地处伏牛深山区,地域条件十分复杂。2011年南水北调大规模移民搬迁保电工程结束后,该县电业局党委立即着手对57个库周山区村进行电网升级改造。该县电业局以服务发展、服务社会、服务群众为重点,深入乡村走访征求群众意见,在了解掌握各村基本情况的基础上,结合镇村后期发展规划和产业项目,因地制宜,按照“小容量、密布点、

缩半径”的建设思路,科学制订农网改造工程施工方案。在施工过程中,施工人员克服山区地理环境复杂,建设施工难度大等不利因素,精心施工,狠抓工期。截至今年10月底,57个库周山区村的农网升级改造工程全部竣工。工程累计投资1234万元,增容改造35千伏变电站5座,新建改造10千伏主干线路186.17千米,400伏供电线路24.02千米,新增改造变电器16台,改造电表箱2676个,更换电表计4134个。

农网改造升级工程的竣工,极大地优化了库周山区农村的电网结构,让万余户农民用上了“舒心”电。⑨8